

„CIUC-I LAPOK“
star săptămânal politic, social și economic.
Apare în fiecare Duminică
Proprietar:
Văd. lui LUDOVIC VAKÁR
Redactor responsabil:
VICTOR RÉSZEGH

CIUC-I LAPOK
POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Előfizetési ár:
Egész évre Leti 180.—
Félévre „ 80.—
Negyedévre „ 40.—
Külföldre egy évre „ 440.—
Nyilatkoztató közlemények
díja soronként Leti 25.—
Különlethez minden vasárnap
Egyenlő szám ára Leti 3.—
Készletnek nem adatkak vissza

A „Ciuc-i Lapok“ pályázatának eredménye.

A Ciuc-i Lapok múlt év szeptember havában pályázatot hirdetett olyan adatgyűjtésre, melynek hivatása volt összefogni a néplünk között a különösen a gyermekkorban divatozó mindazon szokásokat, gyermekjátékokat, amelyek hatásosak vannak a nép bicskázó és egymást pusztító vad szenvedélyének kialakítására.

A székely bicska gyilkos munkájának külön lélektana van. A véres tragédiák sorozatai arra mutatnak, hogy ez a nép nem gonoszokból, nem a büntözés megrögzöttségével, nem a bosszúállás ösztönével gyilkol. A testvér vér leg-többször csak egy rossz szokásból folyik. Minden különö-sebb ok nélkül lendülnek életet gyilkoló szurásra a becsületes székely karok.

A lapunk körül csoportosult jószándékúak a kitűzött pályamunka által éppen az volt az elgondolása, hogy gyökereiben fogja meg a bajt. A pályamunkának az volt a vezérgondolata, hogy megnyissa a szemeket abban az irányban, ahol a pusztító kornak csáirája megfogódzott.

Ez pedig mélyebben fekszik az általában emlegetett okoknál, az alkoholos kirobbantó felületénél. Az igazi okok ott vannak elskatulyázva a gyermek lelkében, az ölére való hajlam a kegyetlenségében fogant gyermekjátékokkal ver talajt a szivekben.

A pályázatunkra összesen 9 munka érkezett be. Mindenik élő bizonyítéka a néplünkkel való becsületes együtt-érzésnek és segítők akarásnak. Valamennyi egy hatalmas megdöbbenés a bicskának testvérverre szomjazó veszedelmé-vel szemben.

Csak egyetlen egy van azonban, amely százszázalékos biztonsággal megfogta a pályázat elképzelését. Ez: Bándi Mária pauleni tanítónőnek „Ne ölj!” jellegű beküldött pályamunkája.

Nyugodtan elmondhatjuk gyönyörű munkát végzett Bándi Mária. Népének egészen a szíve gyökerébe nyult le adatgyűjtésével. A simogató szeretetnek hangjával hozza felszínre a legmegdöbbentőbb igazságokat. Minden sorából kicsendül e nép lelkének tökéletes ismerete, a pályázat vezérgondolatában való megfogódzás szinte átérezése.

Munkája tökéletes megvilágítása a tételnek. Ennek a népnek a kezében a bicska nem a született büntözés, eszköze.

R rossz szokás, amely a gyermekkor kegyetlenkedő játékaiból korszakodik tovább a felnőttség esztelen vérpazarlásáig.

Tehát nem javíthatatlan nem kétségbeesítő jelenség. Átmeneti baj, amelyet a gyermek lelkéből rendszeres, az összefogott anyag alapján való neveléssel, ki lehet gyomlálni és a szeretetnek, az okos munkának segítségével ennek a népnek kezéből ki lehet csavarni az olyan sok oktalan pusztítást okozó bicskát.

Második díjat a „Bizom az itjűság jövőjében“ című pályamunka nyerte. Szerzője: Lakatos Tivadar odorheini nyug. városi tanácsos.

Bár a munka nem fogja fel egészen a pályázatnak adat-gyűjtő jellegét, mégis annak igaz székely szívűből fakadó jóindulata és a kérdést átérző lelkesedése jutalmazásra érdemes.

A kitűzött pályadíjakat, I. díj: Bándi Mária 1500 lei, II. díj Lakatos Tivadar 1000 lei megküldöttük a nyerteseknek.

Megemlítésre érdemesek ezeken kívül a „Principiis obsta“ és „A fát vesszőkorban kell hajlítani“ jellegű be-érkezett pályamunkák, amelyek szintén dícsőretre érdemes pályázatok.

A többiek bár sok szeretettel és érdeklődéssel nyul-tak a kérdéshez, nem érezték meg azt az intenciót, amely a pályázatban a káros szokások adatgyűjtését tűzte célul.

A Ciuc-i Lapok közöni mindazoknak, akik munkájukkal, lelkesedésükkel, jóindulatukkal résztvettek ebben a né- plünk elhárításának kutatásában.

Ugy érezzük, hogy ez a munka nem volt önkéntes, Bándi Mária anyaggyűjtésének vérfagyasztó adatai nyomán egyszerre megvilágosodik, hogy a pályázat mélyen látó böl- cseséggel tapintotta ki a bicskázódás okát.

Ezzel a mi aktivitásunk végét is ért. Az adatokat pályázatunk értelmében a neveléssel foglalkozó tényezők rendelkezésére bocsátjuk.

Fé csak arra hajtunk, hogy tovább a kérdéssel, azzal a tárgyilagossággal és szeretettel, mint amilyen okos, tiszta látással és a székely faj iránti nagyra-becsüléssel megfogta Bándi Mária pályadíjnyertes munkája-ban a székely népe pusztulásának valódi és hamisítatlan okát.

A szent kereszt alja.

4 Résztevő lélekkel szemlélem a nagy Sze- nedőt. Tetőtől-talpig csupa seb, mérő vér. Oh, akik északon az uton, nézetek és lássatok van-e nagyobb szenvedés, mint az én szenvedésem. Vérről indult az életbe a vérről távozik onnan. Egész élete nélkülös és nyomorúság. Ki hitte volna, hogy en legyen a sor-sód, ezt az életérést választod? Mélyen a szívünkbe vág, lelkünket megrendíti az a tudat, hogy aki szenved, nem közönséges lator, ki megérdemil sorát, nem is ártatlan halandó, hanem ma az Isten. Isten emberrel lesz, hogy szenvedhessen kint-halált. Ő az, ki körül-járván mindenkivel jót tett, most pedig mikor felmegy a Kálvária-ra, szinte mindenkül s szenved. Hátsó, igaz marad mindörökké: Jótett kelyébe, jót ne varj. Nemán szenved, mint a bárány, melyet mikor visznek a vágó-hídra, száját nem nyitja meg bégetésre. Ő az Isten, a mennyei Aryja Bára-nya, ki elveszi a világ bűneit. Mialtote máltó partnere áll, az ő Ádesanyja, a vértanú királynéja, a fájdalom Aryja. Ő is ostonkodik, részt kér és vesz szent Fia szenvedéséből. Hies már korán megtudta sorát, szívében éri a tördőfést, amit el kell szenvednie. De teljes önmegadással teszi ezt. Má- kep-pen nem is lehet: anya és gyermek össesattor-onnak a kettő egy testből való, azért egy lélek is. Ha Jézus kint jár föltalag nem érné, de lelkével fel fogja-e en a lelki fájdalom a testét is gyótr. Már az is nagy kín az anya számára, ha tehetetlenül kell végig-nézni a kintjárt. Ezzel szent szűs Mária, lelke erős, teste se roppan össze: álla a kesergő anya, mildőn függve szent Fia. Miért szenvednek? Nagy momentó ez: emberek, féljétek az Istent, kerüljétek a túnt mert a véték miatt szenvedünk. Miért szenved- nek? Hogy megtanítsák a világot arra, hogy a sze- vedés nem Isten csapása, hanem Isten szeretet-kohója, hol a lelketek nem sejt, szépit, szentté teszi. Hogy aklánk a mai világban Kálvária-t kell járnot, ne zúgóldjanak, hanem nézzenek a keresztre és az aljában kesergő Anyára s örömlük némán tűrjenek, mert fölük thletet nyernek. Jézus szenvedése nem mímelés, hies: „Atyám, mi jék el tőlem e pohár!” „En uam, én Istenem, miért hagytél el engem?” fohással eléggé tanultják. Jézus, Mária ma is szenved. Luno-o még kedved vártszni, mikor tudod, hogy ennel az ók kintó köv állsz? Iskább engesztel meg őket, hogy bú- bánatot tartasz önként vállalva szenvedést, vagy emlt az élet rád már, némán eltűröd. Isten Bára-nya, ki elveszed a világ bűneit, könyörölj rajtuk, hét földalnu szent Szűz, könyörölj érettünk!

CREDO! HISZEK!
A gheorgheni-i „Credo“-hét.

Kedves Hivesim!

Szeretném, ha a nagyobbító szent idő komoly előkészület lenne mindnyájatok életén a feltámadás szent ünnepére. Ezért március 7-14 között „Credo“-hetet tartunk. Mindazoknak szól ez! Ől teptomotok harangját kivétel nélkül mindnyájatokat hívna lelkelt megültására, hittel, szeretettel és egyetértéssel át-hatott élet kiépítésére. Jöjjetek tehát. Használjátok fel az alkalmat kibékülni Istennel, emberársalókkal, önmagatokkal. É etetek megvilágítására, a múlt jórá-tételére tegyetek meg mindent, most, smíg nem késő! Senki el ne maradjon!

Kér, hív és vár

Plebánosotok.

Program:

Március 6-án (szombaton) „Gyermek-nap“. D. e. szent-beszédek. Déltűn gyóntatások az iskolás gyer-meknek részére.

Március 7-én (vasárnap). Déltűl 9 órakor az iskolás gyer-meknek közös szent áldozása.

Déltűn 5 órakor „Veni Sancte“, bevezető szent-beszéd, litánia, ádás a nők részére.

Március 8, 9, 10, 11, 12, 13-án:

R-ggel 9 óra déltűn 5 órakor szentbeszédek, csak a nők számára.

Március 11, 12, 13-án:

este fél 9 órakor konferencia beszédek kísáról-g félílnak.

Miheszartás végett tudnivalók:

Március 9-én, kedden, a déltűni szentbeszéd után less a gyermekek megáldása.

Március 10-én, szerdán, a déltűni szentbeszéd után less az édesanyák megáldása.

6 óratól éjfélíg szentésgimádsás, déltűn és este a nők gyóntatása.

Március 11-én, csütörtökön reggel fél 9 órakor tartandó szentmise alatt less a nők közös szentáldozása

Március 12-én, pénteken: Kögyelet napja. Megemlé-kesés elhunytjainkól.

R-ggel fél 9 órakor Requiem, libera.

D. u. 6 óratól a férfiak gyóntatása kezdődik.

Március 13-án, szombaton: Férfiak gyóntatása kora déltűntől késő éjszakai órákig.

Március 14-én, vasárnap: R-ggel fél 8 órakor a nők közös szentáldozása, szentbeszéd.

R-ggel 9 órakor a férfiak közös szentáldozása, szentbeszéd.
Déltűn 5 órakor utolsó szentbeszéd, „Te Deus“, pápai ádás.
Este 9 órakor az „Ur Katonái“ című darab elő-adása a „Central“ nagytermében.

A budapesti Nemzetközi Vásár hírei.

A magyar posta „Nemzetközi Vásár“-bélyegsorozata.

A budapesti Nemzetközi Vásár évről-évre hatal-masabb propagandája nagyszámú új propoganda eszkö-zel gazdagodott. A magyar posta „vászárbélyeg-sorozat“ bocsát ki, hat különböző értékkel, minden félár nélküli. Emilitere máltó, hogy ilyen alkalmi bélyeg-sorozat kibocsátása most először történik Magyar-országban gazdasági eseményel kapcsolatban. A bélyeg-eket a posta február 22-én hozza forgalomba és a vásár befejezésének napjáig vagyis május 10-ig árú sílja. Forgalomban a bélyegek május 31-ig maradnak.

A „Távol-Kelet“

A Budapesti Nemzetközi Vásáron

A Budapesti Nemzetközi Vásárhoz egymásután futnak be a közeli és távoli országok hivatalos rész-vételük köv jelentéseik. A múlt héten Egyiptom jelentette be, hogy nemzeti stílűsűn külön pavilonban mutatja be legjellegetesebb agrár- és ipari termelése-zekek minitűlt valamint a gyönyörű egyiptomi elefánt-csont- és gyöngyhasz herakásos famúttákat, kesszel szövött fal szőnyegeket, ötvösmunkákat és egyéb mű-tárgyakat. — Most próg Brit India kormánya foglalt le a Budapesti Nemzetközi Vásáron flépitendő hindu pskodási számára megfelelő területet. — Hír szerint kínesekek év selyem-szőnyegek, himésepek, drága kővek-vel díszített műtárgyak forják Brit India export árulnak bemutatását különösen vonzóvá és érdekessé tenni.

Brazília nagyarányu hivatalos csoportja a Budapesti Nemzetközi Vásáron.

A brazil-magyar gazdasági kapcsolatokat erőteljes kiépítése érdekében a brazil kormány elhatározta, hogy nagyarányu hivatalos kiállítással vess részt az április hó 30 — május 10-ke között tartandó Bud pesti N-m-netközi Vásáron, ahová hivatalos küldöttséget is küld-gél. A küldöttség vezetője Dr. Netto Galzer őrnagy. Brazília pavillonjában kávé, kakao, carne-uba vlass, fa, fémekek, tropikus gyümölcs konzervek fognak kiállítá-sa kerűlni. Egyidejűleg hílőn málté területében Brazília romantikus szépségeit bemutató filmekek fognak brazil népe-ne kiseretében vetíteni.

A kisiparos és kiskereskedő — nem kötelezhető könyvvezetésre.

Alárdó zür-zavar és fejtelenség uralkodik akörűl, hogy kötelese-e a kisiparos és kiskereskedő üzleti könyveket vezetni. Kétségbeesett kisemberek család-gálnak, a könyvvezetéshez nem értő egyszerű mester-emberek lótnak-futnak, hogy felvilágosítást kapjanak a tárgyban. Azonban senki nem tud bizonyosat és általában mindenhol a legnagyobb bizonytalanság uralkodik a kérdés körül.

Vége a múlt héten Szabó Béni kisiparos képviselő a parlamentben előterjesztést tett a pénzügy-mi-niszterhez. Kérte, hogy teremtsen rendet és rendelje el sürgősen, hogy a pénzügyi hatóságok süntessék be azonnal a súlyos anyagi gondall küsdő kisiparosok és kiskereskedők törvényellenes saklataását.

A pénzügyminiszterium, a központi bélyegügyl bizóttség 1927 július 2-iki határozata alapján, eleőlben 1933 szeptember hó 1-től kezdve rendelte el a könyv-vezetést.

Azonban az 1935 április 1-én megjelent, a hiva-talós lap 77-ik számában közzétett egyenes-adó tör-vény 105 § g) pontja világosan ezt mondja: hogy azon kisiparos és kiskereskedő, kik nem tartanak üz-leti könyveket, az évi adójukkal egyenlő összeget büntetésben részesülnek. Ezen büntetés nem alkalmas-ható azon kisiparosokra és kiskereskedőkre, akiknek ezen minőségét a forgalmi-adó törvény határozza meg. Az 1934 április 1-i forgalmi-adó törvény, mely a hiva-talós lap 1934 évi 78-ik számában jelent meg, kis-ip-ro-s-nak azt nevesi meg, aki tagja a Munkakamara kisipari szekciójának, és nem alkalmas 7 segédnél többet és nem dolgozik 5 lőerőnél nagyobb géppel. Kiskereskedő pedig az, akinek évi adóalapja nem haladja meg a 155 000 lejt.

Világosan kiűnik tehát a törvény ezen rendel-keséből is, hogy a fenti megnevezéshez tartozó kis-iparos és kiskereskedő üzleti könyvek vezetése nem kötelezhető.

Minden remény meg van arra, hogy Szabó Béni képviselő utánjárása nyomán a pénzügyminiszter rövi-desen rendet teremt ebben az annyi nyugtalanságot és saklatast okozott könyvvezetési ügyben.

Dr. Gyárfás Elemér beszéde

a rokkanttörvény módosításához —
a Szénátus 1937 február 16-i ülésén.

Gyárfás Elemér: E törvényjavaslatról függetlenül azért kell megemlítenem egy kérdést interpelláció alakjában, mely szoros összefüggésben van ezzel a javaslatval és így felhasználom az alkalmat, hogy itt hívjam fel a Miniszter urat és az Ősök figyelmét arra, hogy az 1932 évi rokkant-törvény 44. paragrafusában meg van említve a rokkantok neveléséről, noha ennek értelmében 1936 év folyamán már az egész ország területén az összes rokkantakat egységesen felemelt nyugdíjat kellett volna, hogy éltsenek. Ezt a kérdést már ismételten szóvá tettem innen a szélekről és felepanaszoltam, hogy a törvény világos rendelkezései dacára, a nyugdíjpenztár csak a 100 százalékos rokkantoknak fizette eddig a felemelt nyugdíjat, a 80 százalékosoknak beírta a könyvekbe a felemelt összeget, a többi kategóriák rokkantok pedig meg ennyi sem történt. Ezzel felszólalásaimat a Hadügyi Miniszter urhoz intéstem, aki udvarias válaszában a Munkügyi Miniszter urhoz fordult. Örömmel állapítom meg, hogy e törvény révén végre egy sorozat letesült, melynek feladata az, hogy a hadirokkantok és öregségi jogos igényekkel foglalkozzon az azokat érvényesítse. Olyan ember-csoportról van szó, mely nem szaporodik, hanem napról-napra apad és így örömlünk kell, ha ezek sorsát valaki felkarolja.

Ebben egyet értek a törvényjavaslattal, kérem azonban a Miniszter urat, sziveskedjék figyelemmel lenni erre a jogos igényre és intézkedni, hogy az a szerv, melyet ez a törvény fel fog állítani, gondoskodik arról, hogy a rokkantok összes kategóriái legkésőbb a jövő költségvetésben megkapják végre a törvényben biztosított felemelt nyugdíjukat.

Costinescu népjóléti miniszter: Önnek igaz van elvben, az 1932 évi törvény tényleg biztosítja a rokkantoknak ezt a jogot, de ugyanakkor előírja a rokkantok osztályozását is, ami évente történik. Sokan a rokkantok közül nem jelentkeztek az osztályozásnál, úgy, hogy a munkások nem voltak befejeshetők. Az idén megzavarítottam az osztályozó bizottságokat, hogy a munkások mielőtt befejezést nyerjenek a nyugdíjukat felfüggesztésig legyenek. Remélem, hogy ez rövidesen megtörténik.

Személynek kell azonban a költségvetési nehézségekkel is számolni, hogy az ország védelme komolyan igénybe veszi a rendelkezésünkre álló eszközöket. Kénytelenek vagyunk abból, amink van, hatalmas összegeket adni a nemzeti védelem céljaira, mely a költségvetés legjelentősebb részét emészti fel. Én vagyok az első, aki mint népjóléti miniszter ezt a körülményt megemlíti, de mindnyájunknak áldozatot kell hoznunk. Szószor kénytelenek vagyunk mellőzni fontos szűzágakat vagy későbbre halasztani, hogy az ország védelmi szükségletei fedezetet nyerjenek. Ha szamaraként nem fegyverkezünk anyagra, talán mi is nyugodtabbak volnánk ebben a tevékenységünkben, de amikor azt látjuk, hogy milyen élelken dolgoznak a fegyverkezés terén, kötelesek vagyunk magunk részéről is felkészülni minden esetre, hogy megvédjük az országot, amint megvédtük a múltban.

Gyárfás Elemér: Tudomásom van, hogy a miniszter ur kijelentéseit, de kérem, hogy ezt az osztályozást mielőbb vegemre el.

A mi a jövő háborúra való felkészülést illeti, azt hiszem, a legjobb lelki felkészülés az lesz, ha az ország azt fogja látni, hogy a háború régi harcossal megfellelő jutalmazásban részesültek.

Costinescu miniszter: Akkor kedvet kapnak újabb háborúra. (Durrútség). Mi egyáltalán nem óhajtunk háborút indítani. Mi a jövőben csak védekezni fogunk, de nem támadunk meg senkit.

Gyárfás Elemér: Annak dacára ezt hiszem, hogy ha a közvélemény azt látja, hogy egy 60 százalékos vagy 80 százalékos rokkant vagy néhány lejt kap havonta, az nem nagyon felemelő hatással lesz a lelkekre a jövő szempontjából.

Costinescu miniszter: Hgyje el, hogy lesz gondunk a jövő harcászatról, de általában nem szorultunk kioktatásra. (Hüvesség)

Gyárfás Elemér: Ami pedig az osztályozásokat illeti, azt hiszem Miniszter ur, Önnek figyelembe kellene vennie, hogy talán azért nem jelentkeztek mindannyian a bizottságok előtt, mert egy részük talán meg is halt azóta s ettől eltekintve annyiszor rendelkeztek az osztályozó bizottságok elé, hogy néhány filléres nyugdíjaikból meg a költségre eoz futoíta.

Köszök a megjegyzésekkel s ezzel a kérésrel egyébként a törvényjavaslatot elfogadom.

Figyelmeztetés.

Az 1936 év december elseji kegyelmi-rendeletben a bűntettek elengedése, vagy mérséklése tekintetében biztosított kedvezményeket sokan nem veszik igénybe s ezért az érdekelteket a következőkről tájékoztatom:

A kegyelmi-rendelet csak az olyan elítéltekre nyer alkalmazást, akik a világháboruban katonai szolgálót teljesítettek, amit az igazságügyminiszteriumnak folyó hó 1-én 8025—1937 szám alatt kibocsátott körrendelete értelmében a Cercul de Recrutare (hadkiegészítő parancsnokság) által kibocsátott igazolványok tanúsíthatnak. Más katonai igazolványt az ügyészség és a bíróságok nem fogadnak el.

Az elítéltek továbbá csak akkor részesülhetnek a királyi kegyelemben, ha a bűntetést kiszabó polgári vagy katonai ítélet 1936 év december elseji előtt jogerőre emelkedett, vagy ha az elítelt ama időpont előtt kihirdetett ítélet ellen bejelentett fellebezését visszavonja.

Ezen előfeltételek mellett az 5000 leit meg nem haladó pénzbüntetések, vagy a 3 hónapot meg nem haladó szabadságvesztés-büntetések teljesen elengedtetnek. 5000 lein felüli pénzbüntetések fele törleendő.

Mindazon, akik 3 hónapon felül, de 3 évet meg nem haladó szabadságvesztés büntetésre ítéltettek, a büntetés felének elengedésében részesülnek, azoknak pedig, akik 3 éven túl terjedő szabadságvesztésre ítéltettek el, a büntetésnek csak egyharmadát kell kifizetni.

Nem részesülnek kegyelemben azok, akiket a következő büntetéselemek miatt ítélték el: az állam biztonsága elleni cselekmények, felségserzés, szándékos emberölés, gyújtogatás, pénzhamisítás, csalárd bukás, a szesztilórendek rendelkezései ellen elkövetett számos cselekmény, közrend elleni cselekmények, ha azokért egy évnél magasabb büntetést szabtak ki, katonaságnál fegyvelmésítés, vagy szökés, ha két évnél több szabadságvesztés büntetés állapított meg és ezeken kívül még más ritkán előforduló büntetéselemek. Nem részesülnek kegyelemben továbbá azok, kiket mint visszaeső bűnösöket ítélték el.

A kegyelem alkalmazása iránt kérvényt kell benyújtani annak a bíróságnál, mely az elsőfokú ítéletet hozta. A kérvényben hivatkozni kell az ítélet számára. A kérvény az ügyészségnek nyújtandó be akkor, ha a szabadságvesztés büntetés kifizetését elővezetési parancsot (mandat de arestare) adott ki. Aki a kegyelmi rendelet feldől ügyvédtől tanácsot kérni, vagy általa kérvényt benyújtani szándékozik, hozza magával az ügyre vonatkozó minden iratit.

Dr. PÁL GÁBOR, orsz. képviselő.

legyen. Bizony karikatúrája annak, aki lehetett volna. Akit az Isten a természet közepébe teremtett belé s aki mégis kimászott belőle, annak más sorsa nem lehetett.

Elnézem sokszor Nagy Imrét s elgondolkozom rajta: ő az, aki nem „mászott” ki a természetből, sem abból a sorsból, ami neki rendeltetett. Különségeiben, fizikumában és szellemi erejével egyaránt illusztrálja a tételt: ilyen a valódi ember. Annyira igaz s annyira a teremtett világnak egy darabja, hogy ebben a társadalmias „civilizált” világban már néha úgy hat, mintha ő lenne az emberi exotikum. De mi nekünk már mondani sem lehet, hogy éppen megfordítsa van: ő a természetes és valódi s a többiek azok, akik természetes utjukból kitérték.

A törvény halálisan szigorú a természetben, mert következtetés és könyörtelen erkölcsön alapszik. Bizonyára itt van a magyarázata annak is, hogy Nagy Imre a legelső és legtisztább példája annak az embernek, akiben a törvény életté lett. Belészületett abba a székely sorsba, amely mélyen fekszik. A titkos erők játéka úgy akarta, hogy kicsi és örökös veszélyben forogó nép fia legyen. Sokféle célt, felfogást és életmódot találtak ki az emberek a maguk számára a jórészt tekintet nélkül az elhatározó jelentkezőre, vagyis a születésre. Hiábavaló azonban, mert az erkölcsi törvény, amely emberi életet igazán meghatároz és irányít, csak egy van: a sorsot, mely a születésben jelkntek vállalni kell. Kínok között, természeti erővel születik: kínok között és természeti erővel kell élni. Hegyek között születik: lelki és szellemi hegységek között kell élni. Egy fájtába belészületik: abba a fájtában kell élni. Embernek születik: ami Istenhez hasonló bennünk az vezessen.

Boldog az ember, amikor van valaki, akire rámondhatja: ez ilyen! S ő igazán boldog vagyok, hogy a kire rámutathatok most az emberben és székelyben egyaránt fájtám.

Az Isten tartsa meg őt.

A tárlatzárlat alkalmával (Gyenge Anna, Tauber Mária és Möriz Lili közreműködésével) röktönzött ünnepélyen az alábbiakat mondta el Tamási Áron:

Az ostya...

— Két héttel ezelőtt, a napnak éppen ebben a tájában nyílt meg ez a kiállítás. Néha, amikor különleges és ritka tüeményű dolgot látok, turesa gondolat verődik ki a lelkem égére. Ez a kiállítás elég különleges volt és elég ritka. Illyentörmái magam nem csodálkoztam azon, de önök természetesen csodálkoznak, hogy a mikor ma két hete feljöttem ebbe a t-rembe, az a gondolat lepett el engem, hogy itt egy menyasszony állította ki a maga kelengyét. Nálunk-fel, hol még egy embernek az emberi nagy állomási az Isten közelébe épültek, ott még szüzi és megrendítő dolog a menyasszonyi állapot. Ha elkövetkezik a lakodalom napja és már előlás szerint is ott áll a nagy és kívánatos rablő-vőlegény, megindító szózatokkal és nyugtalanító sírassal bucsuztatják a menyasszonyt.

— Hát itt van a lakodalom napja. Két héttel látni lehetett a menyasszony kelengyét. Aki megnézte, gondolhatta és tudhatja, hogy nem akármilyen menyasszonyról van szó. De akármilyen különleges is, eljött a lakodalom napja s itt áll a kívánatos rablő-vőlegény: a magyar Gériusz. Vigye el hát Nagy Imrét: ez az ő választása volt s nekünk nem lehet más szerepünk, minthogy illendőképben elbucsuztassuk.

— Nem panaszkodhatik a nagyrabcsüölt vőlegény, mert az ő menyasszonyát egy olyan hölgy bucsuztattja, aki valóban gyöngyszeme lehet egy ilyen lakodalomnak. Számítalan nemzet Gériusza látta őt már és hallotta bucsuztatóját és kiáltott fel: oh he csodálatos ez a Gyenge Anna.

— Én nekem egy ilyen hölgy mellett nem lehet jelentős szerepem. De nem lett volna tisztességes dolog, ha nem jövök el a lakodalomra, hiszen a menyasszonynak és vőlegénynek egyaránt rokona vagyok: nevezetesen Nagy Imrénk szellemi testvére, a magyar Gériusznak pedig késői unokája.

S miú jó rokon, mit tehetnék mást tehát, minthogy néhány szóval megemlítem, hogy ez a mostani vőlegény és menyasszony miképpen ismerkedett össze. Lehet annak 25 esztendeje. Legényke voltam, ki a túrdéri földön él, melyre gyakran jöttem nagy viharok. Egy szombati napon, ugy este felő, rettentő fekete felhők indultak meg a nyugati tájról, szép nyári időben, amikor a gabonavetés javában ért. Szerettem már akkor is menteni a hout és a szépet s futottam akkor is a templom felé, hogy segítsék a harangozóknak harangozni a vihar ellen. S hát odafutott egy másik legényke is, valamivel évesebb, mint én: szótalan, komor és bukásitűi legényecske volt. Huztuk ketten legalább egy óráig a két nagyobbik harangot s akkor azt mondta a harangozó, hogy: hagyjátok annyiba a nyavalyába, ugyis megmentettük a határnak felét! Mi abba hagytuk s amikor leérteztünk a toronyból a templom hádjára, megint azt mondta a harangozó, várjatok egy kicsit, egyet se mozduljatok! Azzal bément a sekrestyébe s két patyolat ostyával tért vissza gyönyörűnk, nagy kerek ostyák voltak, csodálatos glóriás kép volt mind a kettőnek a közepébe sítve. Az egyiket nekem adta, a másikat a társamnak. Fogtuk a hüvelyk és mutatóujjunk közé az ostyát, hogy gyönyörködhessünk benne s hogy lássunk rajta a csodálatos glóriás képet is.

— Fogtuk és kiléptünk a templomajtón.

— Alig haladtam néhány lépést, a vihar utolsó szele letörte az én ostyámat, mint egy patyolattehér pillangót. Akkor éreztem, hogy meggyült a szívem és odarepült belé a kép, ami az ostyán volt azelőtt. A következő pillanattal ránéztem a barátomra, akinek a két uja között még mindig épen és dicsőőgeesen állott az ostyán a kép. Ugy vitte haza s amig ment az uton, felszivódott ujjaiába a kép és elfeküdt örökre a két szemébe, mint valami nyoszolyán. S amikor hazaért, otthon már várta a vőlegény, a magyar Gériusz.

— Nagy Imre volt ez, az én barátom.

Egy új cseresznyefa haloszoba berendezés eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3-3

fejfájás ellen Beretrás narzitilla!

Tamási Áron — Nagy Imréről.

Nagy Imre festőművész egyszerű budapesti alkereiről csak most, tárlatzárás után alkalhat megközelítő képet a távollí figyelő. Most domborodnak ki és kerülnek egymásután felszínre a tehetséges ember értékei.

A rengeteg, Nagy Imréval elismerő és nagyrabcsüölt hangon foglalkozó írás közül alább kettőt szorosított ismeretünk. Nagy figyelmet érdemelnek ezek az írások, mert székely ismeretli a székely testvért, nagy írótehetség a véle egyvonalon álló festőművész.

A kiállítási katalógus bevezetőjében így ír Tamási Áron:

Igazi ember: Igazi festő.

Szívem szerint és legjobban azt szeretném címül írni, hogy „székely festő”. Számomra ez volna a leggyereűbb és leghensőbb utalás arra, amit emberileg is mondani akarok. Sajnos vannak megjelölések és kifejezések, amelyeket többen többféle képpen értenek. Ilyen az is például, ha valakit „székely festő”-nek, vagy „székely író”-nak jelölnek meg. Nem azt értik alatta, amit én. Inkább valami jóindulatú, de nem nagyigényű szellemi provinciálizmust sejtetnek mögöt, míg én a festő, vagy írói művészetet tud egyszerűen azt a többletet jelölöm ezzel, amely az egyetemesség mellett is különleges jelentőséget és figyelmet érdemel.

Most, Nagy Imréval kapcsolatban olyanformán kerültem el tehát a székely jelzőt, ahogy például a Hargita feletti viharral, vagy napfényrel tenném. Az is csak egy székely épen, ahogy Nagy Imre. A sora, vagy szerényebben hangzó megjelöléssel a titkos erők játéka ott támasztja a vihart a Hargita felett: ott születik, ott éli le fulladt és züggó életét és végül ott mulik el. Sorsot, illetőleg titkos erők játékát említettem. S ebből az alkalmából igazán nem stilusbeli ékesség ez, mert egyszerűen és könyyszerítően az az igazság, hogy elemi erőkre kell utalnom, ha Nagy Imréről beszélek.

Utóbbi időben egyre inkább rabja leszek annak a meggyöződésnek, hogy az ember nem arra született, hogy úgy éljen és úgy gondolkozzék, ahogy ma cselekszi. Önéólú társadalmat, sőt osztályokat teremtett, hogy ebben boldogtalan

MODELL KALAPOK
tis naponként új formák olvas árbán, megtekinthetők
VENCZEL TANÁRNÉNÁL
Ugyanott készünek mindennemű női kalapok eszöremű anyag hozzáadásával. Kalapok átalakítása a legrövidebb idő alatt.
Mereves-Giuc, I. O. Bratianu (Gimnázium) - ucca 112. sz., a Bórház közelében.

— **Nyers búkkat vessek.** Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

Apróságok.

A „Ciuci Magánjavak” ügyében újabb fordulatot készített elő a vagyon visszaitelt részeinek átvételével megbízott újraválasztott vezetőség.

Az igazgatóság jogi álláspontja az, hogy az ország alkotmánya értelmében ellenérték nélkül egy talpalatnyi helyet sem lehet kisajátítani.

A nemzetközi döntésé nyitva hagyta a tulajdonjog kérdését. Viszont a döntés becikkelyező törvény az átadásra kiszemelt 12.000 hold fejében reverzálist követelt.

Ezt a reverzálist nem írhatjuk alá — hanculyozák illetékes körökben. Belföldi bíróság elé vesszük a kérdést annak kihangsúlyozásával, hogy az ország demokratikus kifejlődését nem akarják keresztezni, de ragaszkodnak a vagyontulajdonos székelység jogaihoz.

Röviden ebben a pillanatban így áll a Magánjavak ügye. Mi reméljük, hogy végre felülkerekedik ebben a régóta húzódó ügyben is a józan és emberséges belátás a székelyek érdekeinek szakszázalékos szemelőttartásával békeesen fogják megoldani az ügyet.

Gaudi József 24 éves brasovi magántisztviselőre nézve kellemetlenül végződött a Madasz. ditraui gyűlése. A helyi ügyészség vonatkozó vádindítványa szerint Gaudi kabátja alatt piros kötött mellényben, piros csikos sportharisnyában és sapkája hátsófelén háromszög-hímzéssel jelent meg a kérdéses gyűlésen.

A tulghezi állami iskola igazgatója ötven szülőt fenyegetett 840-840 lej bírással sújtott, mert nem kültették gyermekeiket rendszeresen iskolába.

Ennek során kiderült, hogy mind az ötven szülő földhöz ragadt szegény ember, akiket egyetlen hanit sem lehet behajtani. Mindannyian azzal védekeztek, hogy megfelelő kereset és anyagiak hiányában nem tudták cipőt és ruhát vásárolni a gyermekeiknek.

Az adóvégrehajtók, az adott körülmények között — nemleges foglalási jegyzőkönyvet vettek fel a behajthatatlannak minősítették a bíróságokat.

Hogy mi lesz az eredmény, azt még nem tudjuk. Tény azonban — ez az eset világosan igazolja — hogy a tulghezi elhagyott szegény népnek valamilyen formában segíteni kellene. Különösen azon a kisebbségi rétegen, mely napról napra erőteljesebb lendülettel csuszik le a gazdasági lejtőn s már ott tart, hogy cipőt sem tud vásárolni iskolaköteles gyermekeinek.

Szerény véleményünk szerint az ilyen esetekben a bíróságok megkerüléseivel illenék, kellene segíteni.

Madaraszon állami iskolát építettek. Az építkezéshez szükséges faanyag befuvározása céljából közmunkára rendeltek a község lakosságának nagy részét.

Közben az erdészeti hatóságok is dolgoztak s megállapították, hogy jogtalan erdőkitermelés történt. Az erdő-törvény értelmében jegyzőkönyvelték az esetet s a közmunkába fuvarozó székelyek ellen erdőkihágás címen eljárást tettek folyamatba.

Hiába bizonyították Oprea Leonte igazgató-tanító, hogy az állami iskola építéséhez, felsőbb utasításra fuvarozták a faanyagot. Nem használt semmit. Az volt a kérdés. volt-e erdőkitermelési engedély, vagy nem? Nem volt! Erre a bíró teljesítette a kötelezettséget s a kihágást elkövető székelyeket elmarasztalta.

Furcsa és megdöbbentő esemény ez. Hogy merre közmunkára parancsolni a madarasi bíró községe lakosságát, ha tudta, hogy nincs kitermelési engedély az erdőre? Ezért a messzemenő és szinte példa nélkül álló teletöltségért valakinek viselni kell a felelősséget.

A gheorgheni közbirtokosság „Pricoa” nevű erdeje körül nagy zajlás volt az elmúlt tavasszon. Az ottani fakitermelő és értékesítő szövetkezet 91 lejes árat ígért az ötven ezer köbméter fát tartalmazó erdő köbméteréért.

Jött az ellenzék s bírói úton megsemmisítette az egész eljárást.

Most ismét előtérbe került a kérdés s a vagyontulajdonosság legutóbbi gyűlésében egyhanguan kimondották, hogy a

kérdéses ötven ezer köbméter fát, szigorú és szakzerű bemérés mellett 250 lejes tőron alul nem adja el a fapiac jelenlegi állása szerint. Ha időközben emelkednének, vagy csökkennének az árak, ezekhez fog igazodni a pricesei fa értéke is.

Röviden: nem egészen egy év alatt kérek nyolcmillióval emelkedett a gheorgheni közbirtokosság szóbanforgó erdeje.

Azt mutatja ez, hogy meg kell, kötelesség megfontolni a székely közbirtokosságok erdőeladásait, sőt megfelelő szakembereket kellene megbízni az arra érdemes vagyonok kezelésével, mert az így elért nyereségből nemcsak a szak-tudással rendelkező vezetőket lehetne fizetni, hanem az egyre rosszabbul álló anyagiakat is rendbe lehetne szedni.

védekezésül öblítsük torkunkat



DIANA sörsörzesszel

A budapesti mezőgazdasági kiállításon romániai gazdák által vásárolt tenyészállatok behozatalának módozatai.

Romániába a tenyészállatok behozatalához a földművelésügyi minisztérium engedélyre szükséges. E bejelentéseket a következő címre kell intézni: Direcția Zootechnică a Ministerului Agriculturii și Domeniilor București.

A román gazdák és egyesületek állatvásárlásait a román-magyar árucseretorgalom keretében beonyolthatják le, amely keretben alkalmazott átílyam a budapesti hivatalos jegyzés (jelenleg 3.41 pengő 100 lejenként).

A budapesti országos mezőgazdasági kiállításra utazó gazdák és vásárlók személyi ellátásukra magukkal hozott pénzeszközöket a magyar határközégek által utlevelükbe, illetve a közegyek által adott bárcára jegyeztessék be, hogy így a behozott pénzeszközök külföldi eredete igazolható legyen, mert csak igazoltan külföldről hozott összegek vihetők ki elutazáskor.

Az országos mezőgazdasági kiállítás rendezősége a külföldi vásárlások előmozdítása érdekében — azontul, hogy a kiállításra külföldre eladott állatok szállítási díját a magyar határig viselik — a szállítással és vásárlással kapcsolatos költség hozzájárulás címen a vásárolt bikák és mének után a vételár arányában mintegy 150—250 pengő, kanok és kosok után pedig mintegy 40 pengő árvisszatérítést nyújt a külföldi vásárlónak.

Nem gyermek Ön!

Mert tudja, hogy a bizalmat és szaktudást marcol-holnapra nem lehet megszerezni!

RÁDIÓT

olyan cégnél vegyen, ahol a fentiekkel rendelkezőnek is!

HOL?

VÉCSEY és BIRÓ

„Rádió-Technica”, Merceurea Ciuc a Philips, Standard, Marconi, Columbia Osikmezei képviselőnél.

A premontrei rend vagyonpere.

Az oradeai törvényssék múlt esombaton, február hó 20 án hozott ítéletet az oradeai premontrei rend vagyonperében. Amint ismeretes a telekkönyvi hatóság Dr. Ghibu Oalsfor egyetemi tanár kéérésére a romániai premontrei rend vagyonát törölte a telekkönyvből s azt a román állam nevére írta át.

A premontrelek pert indítottak, amelynek során kérték az átirás megsemmisítését és a rend tulajdonjogának éllemerését.

A tárgyalás során a rend kimutatta, hogy a román állam javára átirat vagyon négysszázhat éve van a premontrei rend tulajdonában. Azt nem a magyar állam adományozta, amint Ghibu professor állítja. Hiteles okmányokkal igazolták, hogy a rend vagyonát a római katolikus egyháztól kapta. Különben is a rend jogi képviselője rámutatott a konkordátum 38. szakaszára, amely szerint templomokat nem lehet kisajátítani.

Ezzel szemben Ghibu egyetemi tanár azt bizonyította, hogy a premontrei rend nem törvényes alapon működik, tagjainak negyresse idegen állampolgár, vagyonát a magyar államtól kapta s így az most jogosan a román államot illeti.

Végül is a törvényssék a premontrei rendet elutasította keresetével. S így elsőfokon a rend elvesztette a pert. A törvényssék ítélete azonban még nem jogerős. Ezen a Semmitőszékhez felfo yamodással fog elni ugy a premontrei rend, mint a püspökség.

FIGYELEM!

Utazók, Kirándulók, Turisták, Bucufjárók, Utazók találkozó helye

„EURÓPA”-szálloda és étterem Merceurea-Ciuc ban.

Kitűnő konyha! Jó zamatu italok! Jutanyos árak! Lokalemeretes kiszolgálás! Mindennap zona és friss sör. Szives pártfogást kér: Pechar János.

Erkölosi bizonyítvány — többségiek részére.

Ez a nűfj nem új keletű. Kezdetben csak a parlamentben hozták fel mentességükre a megvádolt honatyák. Aztán, mivel fejtől búlik a hal, szép lassan közhatalomra is áment. Újabbban nálunk is kezdett divatba jönni. A Gasseta Ciucu ul állította ki I. Berbec gheorgheni állomásfőnököknek. Az történt ugyan is, hogy az állomásfőnököt az „Universul” gheorgheni levelezője hába támadta, mert szerinte a kisebbségi vasuti személyzetet előnyben részesít a többségiekkel szemben.

Ezzel a váddal szemben állítja ki neki az erkölcsbi bizonyítványt a helyi sajtóorganumban I. Pacurariu ügyvéd. Ebből megtudjuk, hogy Berbec ur jó hazafisága kétségtelen, mert ő minden nemzeti megüvívülésben résztvesz. Hit a jó románságnak ez a fokmérője egy kicsit nevetséges. T. i. a románság kultúr-megmordulásából igen sokan kültülünk is kivessék a részvétel a még sem kapják meg az erkölcsbi bizonyítványt.

As ügyek a lélektani része viszont, nagyon számoru. Abban mi is egyetértünk Pacurariu urral, hogy sokan vannak ilyen apró hírkászok, akik felelőtlenséggel kikérsenek mindent és mindenkét, aki az ő egyéni érdekeire szabott nacionalizmusnak nem felel meg. S még szomorubb az, hogy ez apró senkinek hitelt adnak a nacionalizmus ültetrésésével vált sajtóorganumok és ezeken felül hitelt adnak a kisemberek sorát könnyelműen intéző komoly hatóságok is. Ebből származik aztán a baj s a felelőtlenség egysantanclákat dönt romba.

Helyes volt a kiállítás Pacurariu urtól, azt elismerjük. De a védelemben hiba volt. Szerintünk az még nem érdeme senkinek, hogy jó román. A jó románság mellé még tisztaságsága munkát is kérünk. Mi nem akarjuk Berbec urat megbántani, mert nála bizonyára az a kvallitás is meg van. Csak az ő esetével kapcsolatban rá akarunk mutatni arra, hogy számtalan ilyen eset előfordult már, amikor a megvádolt tisztviselő kisebbségi volt s így nem hozhatta fel mentességül azt, hogy jó román. S nem akadt gerlacas jó román köntűnök, aki védelmére sietett volna az ártatlanul megvádolt kisebbségi tisztviselőnek, akinek állásába és bossu meghurcoltatásba került a felelőtlenség s a támadó részéről s a közöny a jóakaratu Pacurariuk részéről.

Ha ilyen esetekben is sikra száll Pacurariu ur egy sokkal jobban megindokolt védelemmel, ugy minden elismerésünk az övé. S ha példáját még sokan követnék a többségiek közül, akik cserjájában el lehetne fojtani az ilyen ugrándosókat, akiknek anósnatyárkodása lassan a fejere nó minden komoly elgondolásnak ebben az országban.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

A legjobb tejelő tehének II. versenye Romániában.

Mint ismeretes a múlt évben a földmivelügyi minisztérium, a mintagazdaságok szindikátusa és a központi nemzeti tejlételek közbejöttével versenyt rendezett a romániai legjobb tejelő tehének számára.

Az eredmény teljesen kielégítő volt. Az első díjat egy mediasi gazda, Stelian Dăianu nyerte el Lu-ga nevű tehénével, amely 302 nap alatt 8991,9 liter tejet adott. A verseny az egész országra kiterjedt s egy évig tartott, az ellenőrzést a nemzeti állattenyésztési intézet és az illetékes járási állatorvosok gyakorolták.

A jelen évben a nemzeti állattenyésztési intézet (Institutul National Zootehnic) előszerzésére Vasile P. Sasu földmíveléstudományi miniszter ur elhatározta egy új tejelő verseny rendezését.

A verseny rendező bizottsága fajtánként 4 díjat állapított meg.

	I. csoport simonhal és pinsgáui tehének	II. csoport borádóros és vörös tehének	III. csoport hegyi és fehér tehének
I. díj	Lei 20.000	15.000	10.000
II. díj	Lei 12.000	8.000	5.000
III. díj	Lei 8.000	5.000	4.000
IV. díj	Lei 5.000	3.000	2.000

Ennek díjakon kívül az a tehén, mely a legtöbb tejet adja (szintet nélkül a fajtára) meg 20.000 lejt kap úgy, hogy ezen ténben 4000 lejt nyer ha simonhal vagy pinsgáui fajta, 35.000 lejt ha borádóros vagy vörös fajta, 30.000 lejt ha a hegyi vagy fehér fajtához tartozik.

Közhírré tették tehát a versenyen kívánók között, hogy az Institutul National Zootehnic Bucuresti, legközelebb március 10-ig fogad el jelentkezéseket. A tehének ellenőrzése május 1-én kezdődik és egy évig tart. Az ellenőrzési díj 200 lej.

A verseny szabályait bármely érdeklődő részére az Institutul National Zootehnic küldi meg.

Rövid téli riport a Székelyföldről.

Amikor a versenyzők saját készítésű sí-talpakkal jelennek meg a versenyen.

A gyergyói medence legkisebb és legszegevényebb, — Gheorgheni-től néhány kilométerre fekvő — község Valea Stramba eddig csak arról volt nevezetes, hogy a legtöbb erdőkínálati ügy ottan került ki, no meg mint a legtöbb székely község a kőbirtokosságáról.

Elkészült a giurgiui sí-ugrósánc.

1935 őszén több gheorgheni-i fiatal sportember kitaró munkájával megépített egy sí-ugrósáncot és egy téli melegedőt. Alkalmass ter-pest csak a Valea Stramba község közelében fekvő határresein találtak. Így a pályakészítés szempontjából a város-tól egy kisebb távot esett, ellenben annál előnyösebb lett a községre neveve.

Élnék a székelyek az alkalommal.

„Ha az örmény urfők nem resteltek volna a fődíjat hódítani, hogy csatlakozzunk, met ne erőszakot használunk, hanem itt van az országunk”.

Ezt mondja Tatár Feri baci, amikor megkérdeztük tőle, hogy 53 éves kora dacára, hogy számtalra magát a városra. Tudni kell ugyanis, hogy nem csak ő egyedül ül a faluban ezt a sportot, irányítás mellett — pedig ő is csak úgy jött rá magától a város különböző fogasaira — a falu aprajánagya felkeredik vasárnap délutánokint s elrepkél a hegyoldalokat saját készítésű sí-talpakkal.

Az E. K. E. első sivi versenye a gyergyói medencében.

Sí-verseny keretében saándorozott az E. K. E. gheorgheni-i fiókja az új menedekhas és az ugrósánc felavatását megtartani. A múlt évi gyenge hóviszonyok miatt nem lehetett eddig megtartani és így az ünnepek is későt. Most az idén sem sok remény volt, mert kiadós havaság egész télen nem volt. A gyilkos-téli tél idény is — dacára a vasuti kedvezménynek és a propagandának — ezt csatódást hozott.

Vége az igazi ciuci téli beköszöntőt. A napokban lehetőséges hó lehetővé tette a nagyszabású verseny megtartását.

A verseny 3-ik helyére kerültek a Valea-Stramba-iak.

Vasárnap délbén már megindult a község gyakor és szanakkal a Gheorgheni-től 2 km. fekvő pályára. Több külföldi is lehetett látni, úgy a székely, mint a nézők között. A futóverseny 3 órakor kezdődött, kb. 300 néző jelenléte mellett. 24-en jelentkeztek a versenyre, akik között 10 fehér harsnyas székely is volt Valea Stramba-ból.

A felbontott versenyen első lett Zsuzs István 8 km. távon 34 40 mp. idővel. A 4 km. gyermekversenyen pedig 17 p. 40 mp. idővel Barcz Csaba lett az első. Úgy a felbontott versenyen mint a gyermekek versenyén a 3-ik helyezést a Valea Stramba-iak nyerték meg. 4 órakor a felbontott akadályverseny kezdődött, itt is Zsuzs István lett az első. A harmadik helyeséget ugyancsak valea-stramba-i gazdálkodó nyerte. A gyermekeknek pedig a gyermek futóverseny győztese Barcz Csaba lett az első, a felbontott 22 mp. p-rcévei szemben 20 m. p. idővel.

Gheorgheni, 1937 évi február 15-én.

Blénessy Alajos.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **EGYHÁZKÖZSÉGÜNK CREDO-NAPI** műsoros díszgyűlése ma délután fél 6 órakor lesz a rom. kath. főgimnázium tornacsarnokában. **Le-gyűnk ott mindnyájan.**

— **Jelentkezzenek a városi tanácsnál a munkanélküli szellemi munkások.** A helyi városi tanács felhívja a város területén lakó munkanélküli szellemi munkásokat, hogy 1937 évi márcus hó 7-én délelőtti jelentkezésnek összejáratás végéig a városi tanács főjegyzősi hivatalában. Az összejáratás fontos és arra jelentkezsen minden férfi és női szellemi munkás.

— **Munkakamarai hírek.** A Munkalégi miniszter 184273—1937. számu rendeléssel saigoruan kötelezte teszi, minden iparmestereket, akik 18—20 éves tanulókat az segédreket alkalmaznak, hogy azokat az előzetes katonai kiképzés (pramilltar) oktatókára es gyakorlatokra pontosan elevegdejk. Azokat a mestereket, akik megakadályosok alkalmazottakat a premilltaris kiképzés látogatásában, a törvény saigoruan bünteti.

— **A Munkalégi miniszter 182539—1937. számu rendeléssel tántassa az időszi iparok adonái keréset. Azok az iparok, mint a kőműveség, szobafestés, csap es stb. az egyes adósági törvény 92 § 2-ik bekezdése b) pontja intokedése szerint csak a munkaidője alatt adostathatók.** Eppen ezért a szezon iparosok a munkasüneteleseinek időjét a hónap első napjaitól kötelesek bejelenteni az illetékes adohivataloznál, hogy az adót ne röjják ki arra az időre, amíg a munkájuk szánel.

— **Sorozások vármegyénkben.** A katonai sorozások vármegyénkben 1938 márcus. 2-án kezdődnek es március 22-én Mercurea-Ciuc-ban fejeződik be. Minden község előjárásuagát ki van függesselve, hogy mely napokon es hol tartják a sorozást.

— **Berevas pasztilla** a legmakacsabb fajtáját is elmulasztja.

— **Az építési szandekozó közönség tudomására hoztuk, hogy az új építkezési szabályrendelet előirása szerinti az építkezési engedély kikérése előtti egy egyszerű kéresekkel kell kerul a város műszaki hivataloztól az építkezési vonal es az építkezési mód megallapítását. Ugyancsak közöjünk, hogy az építési kamara felállítására vonatkozó törvény es szabályrendelet szerinti lakóházak terveit csak a fennli törvény által feljogosított egyének készíteltek.**

— **Gyassrovat N. Kelemen Imre Arpad egy éves korában, fojó hó 21-én meghalt** Szentmárton-on. N. Kelemen Andor j gyzó es neje Kómy Erzsébet egyetlen fia csakajuzat gyászoljak megboldoguliban.

— **Cs. Gyöffy Sandor** szül. Nagy Anna fojó hó 25-én, 52 éves korában elhunyt Csatul-a községben. Temetése február hó 28-an délután 4 órakor lesz.

— **D. ösv. Csibay Andrásné szül. Packer-földi Packer Mariud** nyug. pászolygóri biszosa f. hó 15-én Csatul-ban, rövid saenedés után elhalt. Temetése február 16-an volt a község általános részavéte mellett. Az elhunytban dr. Csibay Andor gheorgheni-i nyug. v. tanácsos, ügyvéd, a „Gyergyói Lapok” felelős szerkesztője, edesanyját gyászolja.

— **Sz. Bajna András** magászó, február hó 21-én 84 éves korában Gheorgheni-ben elhalt. Temetése február 23-ment vegbe, a város nagyfoku részavéte mellett.

— **A református hívek tudomására hoztuk, hogy az 1937 évi egyházi adó kivetes megtörtént. Az adókvitetési ívet a leközsi hivatalnál minden egyhástag megtekintheti** s a kivetett adó ellen, a törvényen időn belül keltő indokozással írásbeli felbázással élhet. R.s. leközsi hivatal.

— **A radio nótapalyasatan Polgar János** gheorgheni-i notaseszrot díceserő oklevelell tustettek ki.

— **Értesítés.** A uritt ujszettel értesitem m. t. vendégeimet, hogy az Europa-székiadóból kiköltöztem és a Regata Ferdinand ucca 57. sz. alatt (és a lam. steni iskolavai szemben) pogrami borozót es estermey nyitottam, ahol egyen kifoszt tartok es koszosokat szivesen fogadok, valamint hason kívül is a legújabb nyosut arak mellett alok parifogóimnak rendezésekre. Ünnepejes megnyitás márcus. hó 6. Tisztlettel: Harcsa János, vendégosa.

— **SOCIETATEA DE VANATOARE DIN MERCUREA-CIUC** va fine adunarea genera a anuală in ziua de 13 Martie a. o. iar in cazul, ca adunarea nu va fi la număr, ea se va fine in ziua de 20 Martie a. o. ou orice număr de membri present, la ora 4 p. m. in localul Curonia Comerciantilor, ou urmatoarea ordina de zi: 1. Deschiderea adunării prin Preşedintele. 2. Raportul secretarului. 3. Raportul comisiei de control. 4. Intocmirea bugetului pe anul 1937. 5. Alegerea unui administrator. 6. Propuneri (ble se vor inainta in scris Direcţiunii ou 3 zile înainte de adunare).

— **A MERCUREA-CIUCI VÁSÁRTÁRSASÁG** fojó hó 13-án, határozatképtelenség esetén fojó hó 20-án délután 4 órakor tartja évi rendez közgyűlést a „Kereskedő Kör” helyiségekben, a következő tárgyszerűséggel: 1. Előki megnyitó 2. Tájékoztató. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Az 1937 évi költségvetés megállapítása 5. Egy intező megválasztása. 6. Indítványok. (Ezek 3 nappal a gyűlés előtt írásban benyújtandók az igazgatósághoz.)

— **SIVERSENY** Feorvár hó 28-án, vasárnap a helybeli szék Gheorghemben városközi mérázóseken vesznek részt. Sz. csapatunk feikészű tege mindon reményt bizosít az a nézve, hogy szereplésük sikerrel fog járni.

— **Maganiakérséget jelentette fel** Both Agoston cariat lakos fejelentést tett az ügyesságen, hogy Ferenc János nevű gazdátára mindon igaz ok nélkül behatolt a lakásába es megverte. Az ügyesség a tényállás usztatása végét az illetékes esondörseghoz továbbította a feljelentést.

Cârța-n forgalmas üzlethelyiség,

megfelelő lakással, mellékhelyiséggel es kerttel eladó. Érdeklődni Tatár Rudolf-nál. 2 -

Eladó fiatal, fajtiszta, első díjat nyert bika. Nagy Imre festőművésznél, Jigodin.

Utazóköznység figyelmébe! Gidró Márton autobus tulajdonos tisztelttel értesíti a m. t. közönséget, hogy 1937 évi február 15-től Mercurea-Ciuc-ban a Biró-féle Magyar Győző vendéglőjében állomásozik.

România.
Primăria comunei Şumuleu.
Jud. Ciuc.

Nr. 300—1937.

Publicaţiune.

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că in ziua de 15 Martie 1937 ora 11 a. m., se va fine in localul primăriei Şumuleu, Jud. Ciuc, licitaţie publică cu oferte inchise si sigilate, pentru arendarea localului proprietatea comunei, unde in prezent funcţionează Cooperativa de consum »Hangyaa».

Preţul de strigare este fixat la suma de Lei 18.000 anual.

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea in toate zilele de lucru, in cancelaria notariatului.

Obiectul arendării il formează cinci camere, pivniţă si dependinţe.

Licitafia se va fine in conf. cu art. 88—110 din L. C. P.

Garanţia este de 5% in numerar, asupra preţului de strigare, care se va întregi la 10%, in caz de adjudecare.

Durata arendării este de doi ani.

In caz, că aceasta licitaţie nu va avea rezultat, a doua licitaţie se va fine in ziua de 26 Martie 1937, in acelaşi local si acelaşi ora.

Şumuleu, la 20 Februarie 1937.

Primăria.

România.
Primăria comunei Şumuleu.
Jud. Ciuc.

Nr. 299—1937.

Publicaţiune.

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că in ziua de 15 Martie 1937 ora 10 a. m., se va fine in localul primăriei din comuna Şumuleu, Judeţul Ciuc, licitaţie publică, pentru arendarea izvorului de apă minerală »St. Maria».

Preţul de strigare este fixat la suma de Lei 65.000 anual.

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea in toate zilele de lucru, in cancelaria notariatului.

Licitafia se va fine in conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. si norme de licitaţie publicată in Mon. Oficial Nr. 127—1931.

Toate persoanele, cari vor lua parte la licitaţie, vor depune pe lângă oferta inchisă si sigilată si o garanţie de 5% in numerar, asupra preţului de strigare, care se va întregi la 10%, in caz de adjudecare.

In caz, că aceasta licitaţie nu va avea rezultat, a doua licitaţie se va fine in ziua de 26 Martie 1937, in acelaşi local si acelaşi ora.

Şumuleu, la 20 Februarie 1937.

Primăria:
Botăr Géza.

Regatul României.

Primăria oraşului Mercurea-Ciuc.

No. 676—1937 cons.

Publicaţiune de concurs.

In conformitate cu dispoziţiunile art. 78 din Regulamentul pentru aplicarea legii Statului funcţionarii publici, se publica concurs pentru complectarea postului de dactilografă, devenit vacant la primăria oraşului Mercurea-Ciuc.

Reflecţanţii sunt rugaţi a inainta cererea inzestrată cu actele prevăzute de art. 7 din suscitatul regulament la aceasta primărie, până la data de 15 Martie 1937 inclusiv.

Retribuţiunea este cea prevăzută pentru acest post in buget.

Ceririle sosite după termen, sau necomplete nu se vor lua in considerare.

Mercurea-Ciuc, la 26 Februarie 1937.

Primar:

VICTOR FAROGA m. p.

Secretar:

B. TÖKE m. p.

Modern épületes belsőség eladó.

Cim: Gyónős Gyulana, Mercurea Ciuc

Könyvkötészeti munkákat

a legszebb es legértosabb kivitelben a legutanosabb árak mellett eszközöl a

Vákár üzlet, Mercurea-Ciuc.

Egy használt, de jó karban levő, hajós Singer varrógép eladó. Cim a kiadólivatalban

Egy fenyezett diofa ebédlo-asztal eladó
Cim a kiadólivatalban.